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В умовах ринкової економіки, коли біль-
шість підприємств функціонує на конкурент-
них засадах, проблема дослідження премії як 
додатково стимулюючого, заохочувального 
елемента в структурі заробітної плати своєї 
актуальності не лише не втрачає, але стає на-
віть однією з найважливіших. Це пояснюєть-
ся тим, що створення ефективної системи за-
охочення (тобто системи преміювання), яка 
передбачає виплату преміальних винагород, 
сприяє зацікавленості працівників у результа-
тах своєї праці та спонукає кожного взяти 
участь у завоюванні підприємством передо-
вих позицій у конкурентній боротьбі. 

Метою даної статті є визначення співвід-
ношення премії та преміювання. Необхідність 
проведення дослідження правової природи 
премії у цьому напрямку пов’язана з тим, що 
в юридичній літературі поняття премії та 
преміювання конкретно не розмежовуються, 
тому має сенс ідентифікувати їх за терміноло-
гічним та юридичним змістом. 

Вивченням проблеми преміювання займа-
лися відомі науковці в галузі трудового права: 
А.Ю. Пашерстник, С.С. Карінський, О.Д. Зай-
кін, С.І. Шкурко, Р.З. Лівшиць, О.І. Процевсь-
кий, М.І. Кучма, В.Я. Гоц та ін.  

У радянські часи легального визначення як 
премії так й преміювання в законодавстві не 
було, на жаль немає цих визначень і в чинно-
му трудовому законодавстві України. Однак у 
науково-довідковій літературі можна знайти 
певні поняття та пояснення щодо термінів 
«премія» та «преміювання».  

Так,  зокрема (спочатку щодо «премії»)  в 
«Енциклопедичному словнику» Ф.А. Брок-
гауза та І.А.  Ефрона слово «премія» (від лат.  
Premia – винагорода, відмінність) передусім о 
визначається як обіцяна нагорода за відомі 
заслуги. Такі усякого роду винагороди, які 
видають у вигляді грошових видач та ін. (ме-
далей, почесних дипломів тощо) [1, с.60–61]. 
В іншому «Енциклопедичному словнику», 
виданому в ХІХ ст. говориться, що слово 
«премія» має кілька значень, основне з-поміж 
яких – нагорода за особливі заслуги на якому-
небудь полі діяльності,  яку видають за приз-
наченням особливого комітету (журі) [2, 
с.346]. У «Енциклопедичному словнику» ра-
дянського періоду премія визначається як од-
на з форм матеріального заохочення за успі-
хи,  що досягнуті в праці,  науці,  літературі,  
мистецтві та в іншій суспільно-корисній дія-
льності [3,  с.1066].  У сучасній «Юридичній 
енциклопедії» пропонується більш конкретне 
визначення та вказується на види й специфіку 
премій: це одна з форм грошового заохочення 
у трудовій діяльності та суспільно-корисній 
праці; розрізняють премії, які передбачені си-
стемою оплати праці, премії як заохочення за 
успіх в роботі та премії як державні винаго-
роди України [4, с.74].  

Підсумовуючи вище наведене щодо премії 
можна схарактеризувати її, як винагороду або 
грошове (матеріальне) заохочення, що випла-
чується за успіхи в роботі працівникам або 
трудовим колективам. Однак така характери-
стика премії, на наш погляд, в більшому сту-
пені розкриває її термінологічний зміст, хоча 
й має бути врахована при визначенні юриди-
чного змісту. Щоб виділити юридичні ознаки 
премії як виплати у структурі заробітної пла-
ти, слід проаналізувати висновки науковців з 
цієї проблеми, що зроблені, як у радянський, 
та і в сучасний періоди та на певні положення 
чинного трудового законодавства.  

Отже, в радянський період фахівці в галузі 
трудового права вивчали проблеми премію-
вання та характеризували премію як виплату. 
Наприклад, С.І. Шкурко вказував, що за пра-
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вовою природою премія є виплатою за досяг-
нення заздалегідь встановлених виробничих 
показників, які характеризують успішну тру-
дову діяльність окремих працівників або тру-
дового колективу [5, с.14]. Р.З. Лівшиць ува-
жав премію найбільш оперативним, рухомим 
елементом заробітної плати, пояснюючи це 
тим, що тарифна система визначає диференці-
ацію заробітної плати на більш менш тривалий 
час і за своєю природою не може часто та 
швидко реагувати на зміну умов виробництва, 
тоді як премії здатні забезпечити необхідну 
швидку реакцію.  З їх допомогою можна,  не 
змінюючи тарифну систему як основу заробіт-
ної плати, забезпечити підвищену матеріальну 
зацікавленість у розвитку певних виробництв, 
стимулювати досягнення в праці [6, с.138]. 
В.Я. Гоц говорить про премію як про ефектив-
ний захід матеріального заохочення, операти-
вний, гнучкий, такий, що дозволяє концентру-
вати стимулювання на тих видах діяльності та 
факторах праці, у розвитку яких суспільство 
найбільш зацікавлене [7, с.59–63].  

Особливу увагу слід звернути на формулу 
О.І. Процевського про те, що премія не е еле-
ментом первинних трудових відносин, а е 
елементом інших відношень – заохочуваль-
них, які виникають у процесі реалізації тру-
дових відносин. Цією формулою підкреслю-
ється особлива стимулююча роль премії та 
саме її, на наш погляд, має сенс використову-
вати при визначенні правової природи премії 
у першу чергу [8, с.267–269].  

Щодо положень чинного законодавства, то 
слід зазначити,  що за змістом ст.2  Закону 
України «Про оплату праці», яка визначає 
структуру заробітної плати можна робити ви-
сновки про місце премії у цієї структурі [9]. А 
саме, премія структурно входять: у додаткову 
заробітну плату (ч.2. ст.2 Закону «Про оплату 
праці»), що виплачуються за виконання виро-
бничих завдань та функцій; в інші заохочува-
льні та компенсаційні виплати (ч.3 ст.2 Зако-
ну «Про оплату праці»), до них відносять 
премії за спеціальними системами та поло-
женнями та виплати у формі винагороди за 
підсумками роботи за рік. 

Отож спираючись:  на ст.2  Закону України 
«Про оплату праці», де визначається структу-
ра заробітної плати; на визначення премії, які 
надаються в науково-довідковій і; а також на 
висновки фахівців у галузі трудового право 
щодо правової природи премії ми можемо 
виділити такі юридичні ознаки премії: 1) це 
додаткова винагорода; 2) це заохочувальна 
виплата; 3) виплачується за особливі досяг-
нення в праці; 4) має грошову (матеріальну 
форму); 5) виплачується окремим працівни-
кам та трудовим колективам. 

Таким чином, наведене юридичні ознаки 
премії визначають у сукупності її юридичний 
зміст.  

Щодо поняття «преміювання», яке в юри-
дичній літературі широко використовується, 
не будучи відмежованим від поняття премії.  
Так, наприклад підручнику Н.Б. Болотіної 
має місце наступне визначення преміювання: 
«під преміюванням розуміється виплата пра-
цівникам грошових сум понад основний за-
робіток з метою стимулювання результатів 
та їх заохочення» [10, с.407–408]. Аналогічне 
визначення раніше було запропоноване в 
коментарі до законодавства про працю СРСР 
С.С. Карінським, А.І. Ставцевою та В.І. Ні-
кітським [11, с.182]. З наведеного визначен-
ня випливає, по-перше, що преміювання не є 
премією,  а є процесом її безпосередньої ви-
плати;  по-друге,  що премії –  це грошова су-
ма, яка є виплатою понад основний заробі-
ток. Таким чином, в одному визначенні 
надається частково поняття премії та поняття 
преміювання.  

Вищенаведені визначення преміювання, на 
нашу думку,  не повною мірою відображають 
його правову сутність. Якщо звернутися до 
«Великого тлумачного словника сучасної 
української мови», то в ньому «преміювання – 
це дія за значенням преміювати», а «премію-
вати» означає «нагороджувати премією» [12, 
с.921]. Отже, преміювання тут розглядається 
як дія, що пов’язана з безпосередньою випла-
тою премії. Безперечно, що з таким тлума-
ченням погодитися також не можна, тому що 
преміювання передбачає не тільки дію щодо 



ISSN 1995-6134 

 151 

виплати премії, а ще низку певних етапів, які 
пов’язані з організацією цієї виплати.  

При дослідженні проблеми співвідношен-
ня понять премії та преміювання доцільно 
звернутися до науково-довідкової літератури. 
Так, в «Енциклопедичному словнику» радян-
ського періоду визначаються поняття і премії, 
і преміювання. Поняття премії з цього джере-
ла вже було подано вище в контексті дослі-
дження проблеми визначення сутності премії, 
а преміювання, відповідно до цього джерела, – 
це форма матеріального заохочення праців-
ників і колективів за успішну працю [3,  
с.1066]. На жаль, у сучасній «Юридичній ен-
циклопедії» подано лише поняття премії. 
Причину такої ситуації можна вбачати в то-
му, що автори не розмежовують поняття пре-
мії та преміювання. На цю думку наводить 
зокрема те, що премія в цьому довідковому 
джерелі визначена як «одна з форм грошового 
заохочення у трудовій діяльності»,  тобто так 
само, як визначається преміювання в «Енцик-
лопедичному словнику» радянського періоду 
[4,  с.74].  В іншому ж «Юридичному енцикло-
педичному словнику» радянського періоду, 
навпаки, поняття премії відсутнє, натомість 
запропоноване визначення преміювання як 
додаткової матеріальної винагороди робітни-
ків і службовців за високі кількісні та якісні 
результати праці [13, с.370]. У сучасному 
«Тлумачному словнику юридичних термінів», 
авторами якого є В.Г. Гончаренко, П.П. Анд-
рушко, Т.П. Базова та ін., поняття премії та-
кож не подано, а поняття преміювання визна-
чається в такий спосіб: «преміювання – 
додаткова матеріальна винагорода працівни-
кам понад основну заробітну плату за високі 
результати праці; захід заохочення за особли-
ві досягнення чи заслуги в будь-якій галузі 
діяльності. Премії бувають персональні та 
колективні» [14, c. 223]. На наш погляд, в 
останніх двох джерелах поняття премії ото-
тожнюється з поняттям преміювання, з чим 
не можна погодитися. 

У «Науково-практичному коментарі до за-
конодавства України про працю» поняття 
премії та преміювання авторами не пропону-

ються, натомість досить докладно прописано 
способи регулювання преміювання, прокомен-
товано, яким чином зорганізується премію-
вання в установах, організаціях та на підпри-
ємствах в Україні. Аналіз положень коментаря 
дає підстави робити висновок,  що на підпри-
ємствах, перш за все, затверджується Поло-
ження про преміювання після переговорів 
між роботодавцем і трудовим колективом або 
його представником (профспілкою) або ін-
шим уповноваженим трудовим колективом 
органом. На етапі переговорів сторони вста-
новлюють коло працівників, на яких поши-
рюється чинність преміальної системи, пока-
зники й умови преміювання щодо кожної 
категорії працівників. Визначається також 
розмір премії, диференціація за розмірами 
премій, періодичність їх виплати, підстави 
для позбавлення премій, права та обов’язки 
роботодавця щодо їх виплати, передбачається 
виплата премій за окремі досягнення в праці, 
у зв’язку з пам’ятними датами, винагороди за 
підсумками роботи за рік. Після того, як усі 
позиції щодо преміювання визначені, автори 
аналізують заходи на етапі реалізації заохо-
чувальних відносин, який пов’язаний із без-
посереднім здійсненням трудової діяльності 
окремими працівниками або трудовим колек-
тивом, спрямованої на досягнення результатів 
у праці, які визначенні як підстава для отри-
мання премії. Якщо відповідні результати до-
сягненні, премії нараховуються та виплачу-
ються працівникам, а дія щодо виплати 
премій – є кінцевим етапом преміювання [15, 
с.322–325]. Таким чином, можна зробити ви-
сновок, що преміювання – це процес, який 
складається з певних етапів, а в результаті 
організації цього процесу тільки на кінцевому 
етапі працівник має отримати особливу вина-
городу (премію), якщо він її заробить. 

Якщо йдеться про організацію преміюван-
ня на підприємствах, що фінансуються з бю-
джету, або про його регулювання генераль-
ною,  галузевою і регіональною угодами,  яке 
допускається ст.8 Закону України «Про коле-
ктивні договори й угоди», то й тут премію-
вання також не означає тільки дію щодо ви-
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плати премій. Це теж процес, тільки визначе-
ний не на локальному, а на державному або 
регіональному рівнях [15, с.321–322; 16]. 

Отже, на підставі проведеного вище аналі-
зу сутність преміювання слід тлумачити в та-
кий спосіб: преміювання – це процес, який 
зорганізується відповідно до чинних норма-
тивних актів про оплату праці, спрямований 
на виплату премії окремим працівникам або 
трудовим колективам. 

Ураховуючи той факт, що преміювання 
працівників на сьогодні визначається норма-
ми законів, які регулюють правовідносини 
щодо оплати праці (ст.97 КЗпП України, стат-
ті 2, 15 Закону України «Про оплату праці»), 
підзаконними нормативними актами, норма-
ми генеральних, галузевих та регіональних 
угод, правомірним буде виділення певної су-
купності норм у межах інституту оплати пра-
ці, які регулюють правовідносини щодо пре-
міювання. У такому разі преміювання як 
певну систему норм можна вважати частиною 
інституту оплати праці. З позицій теорії права – 
це буде субінститут, який є сукупністю норм, 
що регулюють правовідносини щодо виплати 
премій окремим працівникам і трудовим ко-
лективам. Запропоноване визначення можна 
сформулювати інакше,  використовуючи фор-
мулу О.І. Процевського про те, що премія є 
елементом саме заохочувальних відносин, які 
виникають у межах трудових відносин. Від-
так, преміювання як субінститут – це сукуп-
ність норм, які регулюють заохочувальні від-
носини щодо виплати преміальних винагород 
окремим працівникам і трудовим колективам. 
Такий висновок уможливлює обґрунтування 
доцільності виділення в проекті ТК України 
окремого параграфа, присвяченого премію-
ванню як субінституту в межах інституту 
оплати праці. У цьому параграфі варто зібрати 
загальні норми, які мають визначати виплату 
преміальних винагород, а в першій нормі по-
дати визначення премії як результату та пре-
міювання як цілісного процесу, що дозволить 
чітко уявляти співвідношення цих понять. 

Отже, на підставі дослідження проблеми 
співвідношення понять премії та преміювання 

можна зробити висновок про те, що: по-перше, 
преміювання – це процес, спрямований на ви-
плату премії окремим працівникам або трудо-
вим колективам як винагороди за досягнення в 
праці (тобто преміювання – це належним чи-
ном організований процес, а премія – це ви-
плата, яку працівники отримують у результаті 
організації цього процесу); по-друге, премію-
вання – це субінститут, який є сукупністю 
норм, що регулюють заохочувальні правовід-
носини щодо виплати премій окремим праців-
никам або трудовим колективам. 
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Гордеюк А. О. Проблема співвідношення премії та преміювання / А. О. Гордеюк // Фо-
рум права. – 2012. – № 2. – С. 149–153 [Електронний ресурс]. – Режим доступу: 
http://www.nbuv.gov.ua/e-journals/FP/2012-2/12gaoptp.pdf 

Доведено, що преміювання – це процес, організований у певному алгоритмі, а премія – 
це виплата, яку працівники отримують у результаті організації цього процесу, як вина-
городу за неординарну працю. 

*** 
Гордеюк А.О. Проблема соотношения премии и премирования 

Доказано, что премирование – это процесс, организованный в определенном алгорит-
ме,  а премия –  это выплата,  которую работники получают в результате организации 
этого процесса, как вознаграждение за неординарный труд. 

*** 
Gordejuk А.О. The Problem of the Relations Awards and Bonuses 

We prove that the bonuses – is a process, organized in a specific algorithm, and the premium – 
a  payment  that  employees  receive  as  a  result  of  the  organization  of  this  process,  as  the  
reward for extraordinary work. 
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